

EL DIARIO PALENTINO

Defensor de los intereses de la capital y la provincia

EL MAS ANTIGUO Y DE MAYOR CIRCULACION

Año XXXI

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Capital un mes. 1 peseta
Fuera: trimestre. 4
Número suelto 5 céntimos

Martes 9 de Diciembre de 1913

(No se devuelven los originales)

PUNTO DE SUSCRIPCION

En la Redacción y Administración
Imp. y Lit. de Alonso Hijos
Mayor principal, núm. 71

Núm. 9 222

Para tubo digestivo, riñones, artritis y evitar infecciones gastro-intestinales.

Agua de Borines

Reina de las de mesa

Venta: En todo Hotel, Fonda, Farmacia, etc.

LA FUNERARIA

Viuda de Montiyuelo

La primera en su clase

Fundada el año 1870

Mayor Principal, 184 y 186

PALENCIA

Doctor Tomé Ortiz

Médico militar por oposición
Especialista en Partos, enfermedades de la Matriz y Vías urinarias.

Consulta de 12 a 2 y de 3 a 5.
Calle de Barriónuevo, núm. 3



Medio Purgante

El más agradable
seguro e inofensivo

CAJA METÁLICA DE 20 BOMBONES
DOS PESETAS

Depositarlos: N. de Fuentes Aspúrz é hijo

Doctor Arturo Bustamante

Ex-Médico de la Beneficencia provincial de León, y de la municipal de Madrid, por oposición, ex-alumno de las clínicas de París.

Especialista en enfermedades del aparato digestivo, pulmones y corazón.

LABORATORIO DE INVESTIGACIÓN CLÍNICA

CONSULTA: DE DOS A CUATRO

Don Sancho, 11, 1.º

Venta de una casa

Se vende la señalada con el número 47, de la calle Mayor pral., de esta capital.

Del precio y condiciones, informará don Justo Calada de Arce, procurador de los señores D.ª y D.ª, en Palencia.

Venta de fincas

Se venden en pública subasta que se celebrará el día once del corriente a las once de la mañana en la Notaría de don Luciano Maso, una era con su casa, pejar, pajar, cuadra y corral y cinco fincas de distintas masas, todas sitas en término de esta Ciudad. D. l precio y condiciones informará en dicha Notaría.

Bodega Monge

—PALENCIA—

Se acaban de recibir los primeros vagones de vino nuevo superior los cuales se venden a 13 reales cántaro de 16 litros durante todo el mes actual.

LOTERIA DE NAVIDAD

Recibos para dar participación en la Lotería Nacional de 22 de Diciembre, se venden en la

Librería Alonso Hijos
MAYOR PRINCIPAL, 71

¡Alto aquí!

Procedente de Jijona ha llegado a esta capital, el tan conocido y antiguo torero JOSÉ PICÓ, el que tiene el gusto de ofrecer a su numerosa clientela sus acreditados artículos que a continuación expone:

Torriones de todas clases —Peladillas.— Pifiones.—Avellanas.—Anises.—Garapiñadas.—Dulces secos.—Pasteles (gloria).—Mazapanes (figuras).—Merquesas.—Fruta seca.—Melones.—Granadas.—Uvas.—Batata.—Naranjas.—Plátano.

Todos estos géneros a precios económicos.

Mayor principal, 52

CUENTOS DE LOS MARTES

LA MADRECITA

Fué aquello un episodio sentimental y conmovedor. La conducta de Antonia constituyó una cosa tan extraordinaria, que Alberto nos relataba lo acaecido como si narrase una aventura maravillosa.

—Tenía yo treinta años—nos decía—cuando, de regreso de América, me instalé en Madrid. Fuí a vivir a una casa de huéspedes de la calle del Desengaño. He dicho casa de huéspedes, y me arrepiento. La habitaba una familia de cierta honorabilidad, que optó por alquilar unas habitaciones para librarse de las asechanzas del tiempo malo. La familia la componían dos cómicos, hija e hijo de la dueña; otra hija de ésta, llamada Antonia; la madre, doña Engracia, y un amigo íntimo de ésta, medio payaso y bailarín, llamado César.

Desde mi entrada en las interioridades familiares de aquella gente, comprendí que la situación de Antonia era desesperada. Venía a ser allí, en aquella casa de locos é imprevisores, la sombra de una madre que no existía, pues doña Engracia, entregada a los furores de una pasión senil, era algo así como una niña fantástica e inquieta en aquella familia infantil y menor de edad.

Yo estaba entonces con la imaginación llena de sombras acerca de las mujeres. Las creía egoistas, frívolas, perniciosas y malvadas. Había pasado siempre por la vida como un viajero que tuviera mucha prisa. Así fué que al detenerme y contemplar el ejemplo que Antonia me ofrecía me deslumbré y sobrecojí. Y la observé. Y, ¡cosa natural, empezó a enamorarme aquella mujer sumisa y buena, candorosa y de una virtud heroica, próxima al sacrificio o al martirio. Porque todos la hacían víctima de sus exigencias e injusticias.

¿Si era guapa? No me fijé nunca. ¿Para qué? ¿No poseía la hermosura sublime de las almas grandes? Ya veis, hoy estoy casado y soy padre de varios hijos; ¡pues todavía me acuerdo de ella y pienso en el Destino suyo!

Pues bien. A medida que fué pasando el tiempo, yo fuí enterándome de minuciosidades vergonzosas y aflictivas. Y Antonia se me ofrecía como una perla próxima a caer en un horrible peligro. Yo nunca he sido romántico; pero en aquel caso, si es romanticismo comadecer al desgraciado é intentar favorecerle, lo fué. El amor que yo sentía hacia ella también contribuía a mi actitud defensiva.

Sus hermanos... ¡ah!, sus hermanas. Señoritos regalados y consenti-

dos, esclavos de un arte ficticio, reinaban como príncipes. Su madre, de escándalo en escándalo, detrás de aquél César seductor y juglaresco. Y era ella, ella sola, el lazo de unión, lo que dije antes la sombra de una madre en un hogar donde aquélla no existía.

Nuestro amor no podía permanecer oculto, latente y desconocido. Un día en que Antonia lloraba por los insultos recibidos de una acreedora, la acaricié con un fuego tal que, sin decirnos nada, comprendí yo que era mía, y ella que yo la tenía en tal estima que no hubiera vacilado en hacerla mi mujer.

Y, al fin, llegó el desenlace. Después de mil agravios y ofensas, un día César, delante de mí, golpeó a Antonia. Yo salí a su defensa, y ante su víctima y sus hermanos y la madre infame le apliqué el castigo; é incapaz de soportar durante más tiempo aquel estado de inquietud y desasosiego me despedí. Pero antes de irme, cuando el mozo de cordel desapareció con mis estudiantiles enseres hablé con Antonia, a quien yo cada día adoraba más.

Fué nuestro coloquio extraño y decisivo. Yo la propuse que se viniese conmigo, que nos iríamos a mi tierra y casados reinaría en un hogar tranquilo, apacible y sereno. Pero ella, entre lágrimas, me habló de esta manera:

—Alberto: eres todo para mí. Sin tí, para mí la felicidad será una sombra vana, fugitiva é irreal. Tu recuerdo constituirá el rincón adorable del romanticismo, donde yo iré a llorar por los míos ¡Pobres romanticismos de mujer desconocida y silenciosa! ¿Pero tengo yo derecho a sacrificar por un egoísmo, aunque sea tan hermoso como éste, el bien de ellos? Me iría contigo; pero los míos, los que tienen derecho a ser dichosos también, sin mí serían huérfanos privados de una mano redentora. Y es la ley de la vida que amemos más a los que por cuya causa sufrimos mucho. Nuestro amor duraría... lo que dura el amor; mientras que el de éstos... Parecen no quererme, pero si les faltara... Adiós, Alberto; acuérdate de mí. Y agrádeceme este acto. ¿Tu esposa? Todos me considerarían como una intrigantuela que cazó al heredero de una familia pudiente... ¿Otra cosa?... Yo no serviría... Adiós. Los míos, con sus bajezas é infamias, son desgraciados dignos de perdón y afecto. Y en este sacrificio donde inmolé mi espíritu, el alma se robustece...

—Y tú ¿qué hiciste?—preguntó uno.

—¿Yo?... Irme. No comprendí aquella grandeza hasta pasade algún tiempo.

—¡Qué inocente!—añadió el de antes.

—Inocente, ó lo que sea,—dijo Alberto—lo que yo puedo decir es que desde aquella noche las mujeres tavieron para mí otra fisonomía. Y en cada una de ellas he creído siempre ver un ser capaz de igualar a Antonia. Me redimí é hizo bueno y crédulo. Y por ella tengo fé en la mujer...

—¿Y por qué la perdiste?—interrompió una señora que se hallaba en la reunión.—Es que no tuvo madre?..

JUAN LOPEN NUÑEZ

Citografía Alonso Hijos

Trabajos para el Comercio
y la Industria

Mayor pral., 71

CARTA DE MADRID

Diciembre 7

Sr. Director:

Coinciden todos los comentaristas en atribuir importancia casi decisiva para nuestro porvenir en lo que al problema africano respecta a las conversaciones entre el Gobierno y el Alto Comisario de nuestra zona de Marruecos. Son concordantes todas las opiniones en que no se trata simplemente de informar al Gobierno de la situación de cosas en Marruecos sino de algo mucho más trascendental. El Gobierno se dice que aspira antes que nada a gobernar sin desentenderse por ello de aquellas graves responsabilidades que pesan sobre los gobernantes, de acuerdo siempre con el sentir público recogiendo siempre las palpaciones de la opinión para adaptarlas a las altas razones de gobierno se ha preocupado de la atmósfera hecha en favor de la necesidad de pacificar nuestra zona de Africa y trata de hacerle y estudia la manera de concluir decorosamente, es claro, con una campaña que indefinidamente prolongada sería el camino para la inevitable cierta ruina del país.

En las conferencias que estos días celebra el general Marina con los ministros y el jefe del Gobierno se prepara un plan que conduzca a la realización del deseo general de sustituir la acción militar por la diplomática para lograr la penetración en Africa.

A esa sustitución, a ese cambio de táctica, está todo el mundo, incluso el Gobierno, persuadido de que es conveniente y necesario ir. Para ello podrá o no imponerse una acción militar energética y rápida ahora. Eso se estudia y aun no es posible decir si así ha de ser o no. Pero es lo cierto que se busca el fin de la situación aniquiladora actual.

Estos comentarios de la gente política se han robustecido con manifestaciones oficiosas del periódico «La Epoca» que ha dicho a poco de llegar Marina estas significativas palabras. Se estudia un plan. Después de las conferencias el país sabrá a qué atenerse. Y Dato hablando ayer tarde con los periodistas dijo: No sería prudente que yo hablara ahora de las conversaciones que sostenemos con el Alto Comisario de Marruecos. Cuando las cosas estén en sazón se hará una declaración de gobierno. Esta manifestación oficial del pensamiento del Gobierno en asunto de tan vital interés para el país es esperada con verdadera impaciencia y grandísimo interés por la opinión pública que hace tiempo venía reclamando que no se la tuviera a ciegas en cuanto a la marcha de cuestión que tan de cerca afecta al interés y a la prosperidad de la nación.

Las proposiciones de los Mannesman, siguen siendo tema de comentario indignado y apasionado en todas partes.

Se ha levantado con ocasión de ellas un enorme cisco.

El ministro de Estado que últimamente tuvo Romanones en su Gobierno, ante la afirmación de «La Epoca», de que ese asunto como tantos otros, era de la herencia que los liberales dejaron a este Gobierno se ha creído en el caso de defenderse y ha explicado cómo el gabinete presidido por el conde consideró inadmisibles las proposiciones, y ni aún las creyó para sometidas, a la deliberación del Consejo de ministros. Ha defendido á Ro-

manones, diciendo que es injusta la campaña que con este motivo algunos han iniciado contra él.

Varios personajes políticos han hecho manifestaciones sobre la cuestión, la generalidad contra las pretensiones de los negociantes alemanes. El duque de San Pedro en carta publicada hoy por «A. B. C.» dice que si España hubiera invertido en empresas semejantes a la de los Mannesman el dinero que lleva gastado en guerrear en Africa, seríamos dueños á estas horas de toda nuestra zona de Marruecos, con solo haber destinado escasa cantidad a la acción militar estrictamente precisa.

Esta manifestación ha producido comentarios vivos.

Por los informes de la prensa francesa, resulta que los Mannesman, antes que á España, hicieron proposición es á Francia, que indignadamente hubo de rechazarlas.

Francia y España, están identificadas en este asunto, que ninguna trascendencia traerá aparte la polvareda levantada estos días.

De política interior, no hay más sino que se sigue comentando la persecución de los mauristas en el encasillado. Hacen notar algunos que Maura en su apartamiento alienta más cada día la hostilidad al Gobierno. Y algunos insisten en que Sánchez Guerra, el principal obstáculo para dulcificar las relaciones, tendrá que dejar el Gobierno...

Madrid 8.

El problema marroquí sigue embargando casi por completo la atención de los gobernantes, de la prensa y del país.

El presidente del Consejo de ministros ha hecho al fin declaraciones concretas, terminantes, acerca de las proposiciones de los hermanos Mannesmann. Sus palabras no encierran el más leve eufemismo. Está clara la opinión de los gobernantes sobre este enojoso asunto, después de oír al señor Dato, como clara es la luz del día. El jefe del gobierno, como la prensa, como el país todo, estima y lo dice terminante y noblemente, con gallardía española, que son disparatadas las pretensiones de esos mercaderes extranjeros y que ni por dignidad de los hombres directores de la nación ni por el decoro nacional cabe la posibilidad de que sean no ya discutidas ni examinadas siquiera las vejatorias proposiciones de los Mannesmann.

El señor Dato merece la viva simpatía de todos los buenos patriotas por lo bien que ha sabido ponerse a tono con el país al condenar, repudiándola con gesto gallardo de despección, la osadía de esos mineros ricos de dinero, como miserables de escrúpulos de conciencia, que vinieron a ofrecernos, creyendonos un pueblo caído, un apoyo que ni precisamos de él ni aun necesitándolo podría ser aceptado por un país cuya rancia hidalguía se aviene mal con nada en que a la dignidad se comprometa aunque acaso la bolsa se beneficie.

El intento de los Mannesmann ha sido desdichado. Como pocas veces ocurre, han perdido su pleito a las primeras de cambio con la unánime pronunciación en contra del país entero erguido en juez recto y justiciero.

Bien por el país español y bien por sus gobernantes que hanse mostrado dignos del país cuyos destinos rigen al intervenir en este

asunto de decoro en que tan alto queda el buen nombre de España.

En estas mismas declaraciones del señor Dato, a que aludimos antes, hallamos confirmadas las impresiones que quedamos en nuestra crónica de ayer sobre propósito del gobierno de adoptar resoluciones importantes respecto al problema marroquí. En cuanto a la condición de esas resoluciones anduvimos también acertados, en lo que de ellas se puede saber, puesto que iguales a nuestras palabras son las del señor Dato al afirmar que pulsará la opinión para ponerse a tono de los sentimientos nacionales en armonía, es claro, como decíamos ayer nosotros, con cumplimiento de los compromisos internacionales contraídos por los tratados.

Hay que esperar pues, algo grato de las conferencias que ahora celebran Dato y los ministros de Estado y Guerra y Marina con el residente de España en Marruecos.

Hoy se está comentando que haya coincidido la marcha al campo de los ministros de Estado y Guerra con la del presidente del Consejo y el general Marina y también, según se asegura, del general Primo de Rivera, que se encontraba en Madrid hace días.

Supónese que estén reunidos todos fuera de Madrid para continuar el estudio que de la cuestión marroquí vienen haciendo y que el gobierno ha querido escuchar también, aprovechando su estancia en Madrid, la opinión del general Primo de Rivera.

**

La prensa ministerial asegura que no es cierto haya discrepancia alguna entre el presidente del Consejo y el ministro de la Gobernación. «La Epoca» asegura que están completamente de acuerdo respecto a los problemas que actualmente embargan la atención del gobierno, y respecto a la acción política a seguir en el porvenir. No obstante, hay quien sigue afirmando todo lo contrario y sobre todo insisten algunos en que Sanchez Guerra tendrá que ser sacrificado para complacer al maurismo contra quien no convendrá al jefe del Gobierno hacer guerra tan cruda como la iniciada por el ministro actual de Gobernación.

Quienes tengan razón, el tiempo lo dirá. Como de momento no va a pasar nada es este un asunto que puede aplazarse para cuando esté en sazón hablar de él.

M.

Información general

De la Región

León

La Purísima.—Con motivo de la festividad de la Purísima Concepción, patrona del Arma de Infantería, hubo ayer noche una animada retreta, y esta madrugada la consiguiente diana.

En San Francisco se celebró hoy á las once misa solemne, concurriendo todos las fuerzas del regimiento de Burgos.

Al regreso de la misa se verificó por dichas fuerzas en la calle de San Marcelo un brillantísimo desfile, presenciado por todas las autoridades.

También se ha celebrado en el cuartel de la Fábrica distintos festejos, resultando muy divertidos.

Las tropas han sido obsequiadas con ranchos extraordinarios.

Zamora

La patrona de Infantería.—En la Catedral cuyo altar mayor estaba artísticamente engalanado con trofeos militares se celebró ayer una misa solemne en honor de la Immaculada Concepción.

Asistieron a la misa con bandera y música el regimiento de Toledo y los alumnos de la Escuela Militar.

A las siete de la tarde empieza en el Casino el baile organizado por el elemento joven, al que concurre lo más selecto de la sociedad zamorana.

Castilla la Vieja

Santander

Fiestas de infantes.—El sábado comenzaron las fiestas organizadas por el regimiento de Valencia para conmemorar la festividad de la Purísima Concepción, con

la función celebrada en el Salón Pádero.

El teatro estuvo bastante concurrido. En un palco proscenio estaba el gobernador militar de la plaza general Ampudia.

Asistieron también otras autoridades, entre ellas el alcalde señor Gutiérrez y representaciones de todos los Cuerpos de la guarnición.

Anoche en el cuartel de María Cristina se celebró un baile popular, amenizado por la banda de música.

Se exhibieron películas cinematográficas presentadas por la Empresa del Salón Pradera, que ha querido contribuir a la brillantez de las fiestas y testimoniar el afecto que siente por los soldados.

Un hombre muerto.—Dicen de Reinosa que el 5, en el pueblo de Renedo, junto al muro de una escalera, apareció muerto el vecino de Villanueva, del mismo Ayuntamiento de Las Rozas, Paulino González.

Apareció tendido completamente, cubierto con una manta y armada la mano derecha con un revólver, con el cual se había disparado, debajo de la barba, el tiro que le había producido la muerte.

Un robo.—Durante la noche del 3 del actual fué cometido un robo en la iglesia parroquial de Suances.

Los ladrones rompieron el cristal de una ventana que da frente a un altar, pudiendo así penetrar en el templo fácilmente. Luego violaron cuatro cepillos, llevándose las cantidades que contenían y que se seponen fueran pequeñas.

Logroño

Un desfalco.—En el Ayuntamiento se ha descubierto un desfalco que asciende a la cantidad de 13.000 pesetas.

Está siendo muy comentado que no haya sido descubierto hasta ahora habiéndose cometido en 1908.

Se ha detenido a don Francisco Quintanal, a quien el juez de Instrucción tomó declaración.

Hasta ahora parece ser que no hay más personas complicadas en el desfalco.

De otra clase de responsabilidades se busca si pudo haber alguna negligencia por parte de quien, enterado del alcance, no había exigido el reintegro inmediatamente; pero los mismos que esto decían encomiaban los buenos sentimientos de los que así habían obrado.

Galicia

Coruña

Una campana al suelo.—El viernes momentos antes de las doce, a punto estuvo que ocurriese una desgracia en el atrio de la iglesia de San Nicolás.

Con motivo de la festividad del Patrono de dicho templo, hubo repique general de campanas a la indicada hora.

Una de dichas campanas, la de la torre derecha de la iglesia, sólo era echada al vuelo los días en que se celebraban grandes solemnidades en el indicado templo.

Y ocurrió que rompiendo una argolla del cepo a que estaba sujeta, cayó desde la torre al suelo, donde quedó deshecha en pedazos. Mitad del cepo a que se hallaba adherida quedó en la torre.

La casualidad hizo que en aquel momento no pasase persona alguna por el punto donde cayó la campana, la cual dejó marcado en dos piedras del atrio un profundo círculo.

Un sacerdote que salía del templo y numerosos niños que jugaban en el atrio resultaron ilesos por milagro.

Obsequio á Pan de Sorluce.—En el salón de fiestas de la Reunión de Artesanos, fué obsequiado hoy con un magno banquete el director de *El Noroeste* don José Pan de Sorluce, por su elevación á la presidencia de la Diputación provincial.

Organizó el banquete, la Asociación de la Prensa de la cual fué presidente el señor Pan.

Se sumaron al homenaje las Sociedades de recreo, Cámara de Comercio, Asociación de Maestros de Obras, banqueros, consignatarios, comerciantes, industriales, y representaciones de todas las fuerzas vivas de la población.

Los comensales ascendían á 280, todos significadísimas personas.

El homenaje constituyó un acto cariñoso de simpatía y admiración al notable escritor.

Orense

Mitín suspendido.—Desde Ribadavia telegrafían á los gobernadores civil y militar, que se suspendió el mitín agrario anunciado para hoy en Ventosela, á causa de no haber concurrido Basilio Alvarez y otros oradores que en él debían tomar parte.

El mitín quedó aplazado para otro día. La concurrencia se retiró ordenadamente.

La guardia civil que se había reconcentrado, regresó por la tarde á sus puestos.

Una desgracia.—En el pueblo de Franqueira (Ribadavia), un niño de diez años, se puso á jugar con una escopeta de su padre, disparándose el arma y matando á una hermanita de seis años.

El proyectil le atravesó el pecho á la niña.

La desgracia causó gran impresión, y el padre de la pequeña se encuentra desesperadísimo.

Santiago

Más mauristas.—Se ha celebrado hoy un banquete en honor de los cinco concejales electos, conservadores, señores Ver la Limia, Martínez de la Riva, Espinosa, Vázquez Enriquez y Román López.

El presidente de la Juventud conservadora señor López Mosquera ofreció el banquete á los nuevos concejales y brindó por el presidente honorario de la Juventud señor Gutiérrez de la Peña.

El señor López en nombre de sus compañeros agasajados, agradeció el obsequio.

Los comensales eran cincuenta.

Al final del banquete se dirigieron telegramas de salud y adhesión al señor Maura y al marqués de Figueroa.

PARADIGMAS

El informe

Se ha tratado en Consejo del conflicto de pesca; y el excelentísimo señor ministro de Marina en un luminoso y detalladísimo informe da cuenta á sus compañeros del pleito interesante que conviene solventar. Tan luminoso, detallado es el informe, que el ministro presenta sus conclusiones. Conclusiones inesperadas: No sabemos nada de nada.

No sabemos: 1.º El estado comparativo de las embarcaciones y marinería empleadas en el arte de arrastre y en las pequeñas artes.

2.º Si ha habido conflictos análogos al actual entre ambas industrias.

3.º Si se ha comprobado que la primera perjudica á las segundas.

4.º Si en cada país se estima que haya necesidad de reglamentar una y otras en mar libre.

En resumen, no sabemos el a b c, los términos esenciales del problema. Y á esa confesión de no saber nada del problema le llaman un informe luminoso y detalladísimo. Felicitamos al señor ministro por su luminoso y detalladísimo informe. Si fuera obscuro y sin detalles, precisería averiguar si hay un mar que baña nuestras costas y si hay peces en este mar.

La alta administración central de la marina sabe que el mar existe y que se pesca en el mar, aunque no falta quien no lo haya visto en su vida. Pero yo también sé que existe el Japón sin haber estado nunca en el imperio de los Mikados. Bien es verdad que no administro nada del Japón.

Sin embargo, admitiendo que puede administrarse sobre policía de pesca sin necesidad de conocer ciertas particularidades del mar y de los peces de colores, me parece algo así como un colmo que el señor ministro y sus subordinados no sepan aun cuantas embarcaciones y marinerías existen en España dedicándose á cada una de dichas clases de industria pesquera. ¿Pero es que en el ministerio, departamentos, comandancias y ayuntamientos y demás organismos, no está registrado y matriculado todo esto? ¿Y el segundo punto? ¿Si se han producido conflictos análogos? Eso lo sabemos todos los españoles, hasta los que de cosas de España solo saben lo que leen en los periódicos. ¿Y el tercero? ¿Si la pesca de arrastre por vapores perjudica á los pequeños pescadores? ¿Es que podría favorecerles? ¿No basta para saberlo tener sentido común? Y en cuanto á lo que hacen los demás países, ¿es tan importante saberlo?

Si algo práctico puede hacerse, debemos atenernos á lo que es en España la pesca, á sus especiales circunstancias de medios, de usos, de costumbres y tradiciones; á la especial idiosincrasia de nuestros pescadores y aun á las particularidades de nuestras costas, tan incluyentes, tan desamparadas, tan peligrosas para los pescadores sufridos y valientes.

Mejor que su reglamento podría estudiarse del extranjero sus obras protectoras: puertos de refugio, señales y valizas, faros y medios de salvamento, etc. Mil cosas que podrían favorecer á esos infelices sería más útil estudiarlas que esos reglamentos, cuya copia probablemente, seguramente, hará más difícil y miserable su ya penosa existencia.

He aquí para qué servirá el informe luminoso y detalladísimo: para abrir una nueva información. Y a esta seguirá otra y otra. Vayan ustedes informándose luminosamente, mientras nuestros infelices pescadores se estrellan con sus barcas contra el arrecife y el acentilado obscuro y tenebroso, cuando la tormenta ruje y eclipsa las lucecitas de Dios.

MAX



La debilidad en la vejez.

Para los ancianos, la Emulsión Scott es un tónico incomparable que les da fuerza. Es un lubricante natural para sus tejidos inflamados y gastados. Además les proporciona un alimento rico que les trae energía y calor para conservar su salud. Debido a su especial composición la Emulsión de Scott tiene una acción curativa poderosísima en todas las enfermedades pulmonares y bronquiales, en la escrófula, linfatismo y en los desgastes orgánicos.



Por estas razones es necesario insistir en que se nos dé la legítima Emulsión de Scott que ha merecido la aprobación de la facultad médica y es la única en que se puede tener fe para combatir desórdenes, y la debilidad general propia de las edades avanzadas.

Emulsión SCOTT

Cuidado con las preparaciones inferiores! Véase si la envoltura lleva el hombre con el pescado.

Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Mares, Calle de Valencia, 333, Barcelona á cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.

Por Teléfono

Madrid 9

Infante enfermo

Se ha visto obligado á guardar cama por padecer anginas el infante Alfonso, hijo de don Carlos.

La huelga de Ferrol

De aquella población dicen que presenta graves caracteres la huelga de obreros del arsenal.

Los huelguistas celebraron un mitin al que concurrieron más de cinco mil obreros, en el que los oradores se expresaron en violentísimos tonos contra la Empresa, ingenieros y Director de la Constructora naval.

Terminó el acto con vivas á la huelga.

Créese que secundarán el paro obreros de otras capitales.

La población está alarmadísima.

La condesa de Paris

El día diez y seis del actual llegará á esta Corte de paso para Villanrique la condesa de Paris.

De Marruecos

El comandante general de Ceuta dice que se ha prohibido terminantemente la entrada de las fuerzas regulares indígenas en Tetuán, á no ser que lleven un permiso especial.

En la parte del Dersa unos moros que se hallaban emboscados tirotearon á las fuerzas de Mallorca, sin que nos causaran baja alguna.

En Tetuán se celebraron ayer diversas fiestas con motivo de la festividad de la Patrona de infantería.

En una explanada que existe fuera del Cementerio se inauguró ayer un obelisco erigido por la brigada de cazadores á la memoria de sus compañeros muertos en campaña.

Peregrinación Nacional

del Magisterio á Roma.

El domingo próximo pasado se reunió la junta diocesana de peregrinación bajo la presidencia del ilustrísimo señor gobernador eclesiástico con el objeto de proceder á la designación de peregrinos.

Para el sorteo de un maestro y una maestra de esta diócesis, pagados por el señor obispo, pidieron la inclusión once maestros y tres maestras á la diócesis se insalucaron por el señor gobernador eclesiástico los nombres de las dos maestras sorteables doña Trinidad Barcenilla, maestra de Lomilla y doña Trinidad Hortelano, de Requena de Campos, y sacada una papeleta, el señor gobernador la leyó resultando ser de doña Trinidad Barcenilla. De igual modo se procedió con los nombres de los maestros y sacada la papeleta, el gobernador eclesiástico leyó la resultando de don Constantino Arce, siendo por lo tanto designados por la suerte y proclamados peregrinos dichos maestro y maestra.

Después la junta procedió á elegir al maestro peregrino que la representase y vaya al frente del grupo palentino y atendiendo á los trabajos realizados por el que suscribe se dignó elegirle, por lo cual le doy á la referida junta las más expresivas gracias, aceptando el honor de llevar á Roma la representación diocesana.

El señor tesorero dió cuenta del resultado de la suscripción acercándose á cuatrocientas pesetas lo recaudado y poniéndolas á disposición del señor gobernador eclesiástico.

Ya están hechas las cuatro inscripciones de dos maestros y dos maestras en la forma siguiente:

Pagados todos los gastos por la Asociación provincial de Maestros, doña Fructuosa Moreno, maestra de Becerril del Carpio.

Idem por S. I. el Sr. Obispo, doña Trinidad Barcenilla, maestra de Lomilla y don Constantino Arce, maestro de Palencia.

Y elegido por la Junta diocesana de peregrinación como encargado del grupo y á cargo de la suscripción, don Arnoldo Barcenilla, maestro de Palencia.

El sobrante de la suscripción se ha destinado para subvencionar algún gasto imprevisto y limosna á Su Santidad.

En nombre del Magisterio Palentino y especialmente de los peregrinos doy las más expresivas gracias á todos los señores donantes y á la prensa y no los olvidaremos en nuestras oraciones cuando estemos postros ante la tumba de los Santos Apóstoles.

Arnoldo Barcenilla

FOTOGRAFIA ARTISTICA

DE

LUÍS R. ALONSO

DON SANCHO, 11.—Palencia.

El día de la Inmaculada

No con la esplendor del día de ayer; pero sí con el cambio para la Iglesia que celebraba una de sus mayores y más importantes fiestas, cual es la dedicada a la Reina de los Cielos y Madre del Amor Hermoso, María Inmaculada.

En la mayoría de los templos de la ciudad se celebró función solemne en honor de la Purísima y los fieles consagraron a ésta su devoción, acercándose a la Sagrada Mesa durante toda la mañana para recibir el Pan de los Angeles.

En la Catedral

En este hermoso templo, revistió solemnidad la fiesta religiosa que el Cabildo supo dar gran magnificencia.

Ocupó la sagrada cátedra el señor magistral, quien, como siempre, pronunció un elocuente sermón cantando las glorias de María.

La concurrencia de fieles fué muy numerosa y como es costumbre en estas fiestas de primera clase.

En San Miguel y en San Lázaro

En estas dos parroquias, las asociaciones de la Inmaculada, celebraron solemnes funciones en las que se pronunciaron elocuentes sermones cuyos oradores ensalzaron a la excelsa Reina de los Angeles.

En San Francisco

Las hijas de María que venían celebrando el novenario en honor de la Purísima, le dieron ayer digno remate con la solemnisima función de la tarde.

El templo, completamente lleno de personas, había sido caprichosamente engalanado, ofreciendo un hermoso conjunto la bonita combinación de luces que alumbraban el altar mayor, en el que aparecía radiante de belleza y majestuosidad la imagen de la Purísima.

El arma de infantería

Los jefes, oficiales y soldados del arma de infantería de esta capital, honraron ayer la fiesta de la Purísima, su patrona, con una Misa reada que se celebró a las once en la Iglesia de San Lázaro.

**

Los paseos

El de la calle Mayor principal, se vio concurridísimo de doce a una de la tarde en que fué amenizado por la banda de música.

Por la tarde, en que la temperatura fué deliciosa, la gente salió por los alrededores de la ciudad, invadiendo los paseos, siendo el más animado el de la carretera de Valladolid.

Cine y veladas

La sesión de cinematógrafo celebrada a las siete en el Teatro, estuvo concurridísima pasando el público muy agradablemente dos horas con las interesantes películas que se exhibieron.

En el círculo jaimista

En este día principió la velada a poco más de la hora anunciada. Iluminándose totalmente el salón donde se celebró la fiesta, a la que acudieron no solo los socios, sino sus distinguidas familias.

Además del programa, que tuvo sazonada interpretación por parte de cuantos en él tomaron parte, mereciendo justamente los aplausos que les otorgó la concurrencia, el tenor de la S. I. Catedral señor Egan, cantó varios números de música, entre ellos una hermosa plegaria a la Virgen, que fué muy aplaudida.

La velada terminó después de las doce y cuantos a ella asistieron salieron muy satisfechos, prometiendo volver a honrar los salones en las próximas Pascuas, en las que también habrá fiestas tan risueñas.

En el Círculo Católico

Desde primera hora de la noche lució en el exterior del edificio una bonita iluminación eléctrica.

El elegante salón destinado a espectáculos estaba también iluminado y adornado con tanta sencillez como buen gusto.

La concurrencia era tan numerosa que todas las localidades y pasillos se hallaban ocupados, por el sexo femenino en su mayoría.

Una salva de aplausos sirvió de prólogo y epílogo a los oradores, que estuvieron inspiradísimos, teniendo bellas filigranas en párrafos de sublime poesía.

Pocas veces con más propiedad podría decirse que allí todo era «fuerza y belleza», pues haciendo hermanando a los oradores se hallaban las lindas señoritas poniendo, al lado de la belleza de forma de aquellos, su hermosura y naturales encantos.

El cuadro de declamación puso fin a la velada con el aprompito cómico «Aaah», reprise, que el público celebró y aplaudió tanto por la buena interpretación como por las situaciones cómicas en que abunda.

En la Propaganda Católica

No tienen las fiestas que actualmente se celebran en este centro la importancia que en épocas pasadas y a las que tanta brillantez prestaba el hoy cardenal arzobispo de Sevilla señor Almaráz.

Muy reducida la solemnidad de aquél entonces, hoy la fiesta se ha limitado al reparto de premios a los alumnos, cuyo acto bien puede decirse que se hace en familia.

Del discurso inaugural pronunciado por don Matias Alonso, hemos oído hacer grandes elogios.

Viajes científicos de «España Médica»

Una semana en París

Nuestro querido colega «España Médica» ha organizado unos viajes a París con objeto de visitar las clínicas, hospitales, institutos y museos científicos.

Dichos viajes son sumamente prácticos. Se realizarán en 1.ª desde Madrid a Hendaya, y en 2.ª desde Hendaya a París; el hospedaje será en un magnífico Hotel muy céntrico; la estancia será de una semana; habrá guías que acompañen a los viajeros; se celebrarán conferencias y sesiones quirúrgicas en honor a los viajeros y el coste será de 875 pesetas comprendiendo en él billetes, estancia en París, medios de locomoción en la capital y todas clases de propinas y gratificaciones.

«España Médica» al organizar estos viajes realiza una labor de cultura digna de todo encomio.

Para más detalles dirigirse al señor Administrador de «España Médica», Felipe IV, 4, Madrid. Apartado 528.

NOTICIAS

El señor Director de este Instituto ha ordenado en vista de la actitud de los escolares y con la anuencia del Ilmo. señor director dar por terminadas las clases hasta el 9 de Enero próximo en que según el calendario escolar deben de reanudarse.

La Dirección General de Clases Pasivas ha acordado que el haber mensual de 3802 pesetas que por esta Tesorería percibe el carabineiro retirado don Pio Maté Concha, se cobre en lo sucesivo por la de Oviedo.

Ha ingresado en el Manicomio de San Juan de Dios, el presunto alienado Angel García López, natural de Villaobispo (León).

La dirección General del Tesoro ha acordado devolver as 1500 pesetas que los reclutas Pedro Isasmendi Balbás, Guillermo García, Manuel García Prado y Daciano López Guerra, habían depositado para redimirse del servicio militar.

Llamamos la atención de quien corresponda, vea la entrada del primer Corral de los Soldados, y corte los abusos que se cometen, pues han convertido en urinario público dicho sitio, insultando a los vecinos

con palabras soeces y desvergonzadas, faltando a la moral y a la higiene.

En Cevico de la Torre ha sido detenido por la guardia civil el vecino de Valle de Cerrato Mariano Muñoz Garrido, autor convicto y confeso del hurto de una oveja del rebaño de don Mamerto Rodríguez.

El señor delegado de Hacienda ha puesto al cobro para mañana los libramientos siguientes:

Don Luis Sisternes, 12 '50 pesetas; don Adolfo Fernández, 713.

Hoy se ha posesionado de su destino el oficial de cuarta clase encargado del Negociado de Alcoholes de Administración de Propiedades e Impuestos de esta provincia, don Valentín Santiago Barzosa.

Ayer ingresaron en la Caja de Ahorros 1125 pesetas, saliendo reintegradas 110 pesetas con 18 céntimos.

Las operaciones en el Monte de Piedad durante la semana última, fueron 148 desempeños por valor de 587 pesetas 55 céntimos y 116 préstamos por el de 493.

REGISTRO CIVIL

En el Juzgado Municipal se han inscrito hasta la una de la tarde de hoy:

Defunciones.— Juana Izquierdo de la Hora, soltera, de 47 años, Soldados, 22; Segunda Diez Calzada, de 80 meses, San Marcos, 13; Isidora Blanco Ibáñez, viuda, de 82 años, Asilo.

Nacimientos.— Nicolás Fernández de la Parra, hijo de Hilario y Luisa, Rizarzuela, 21; Emilio de Cea González, de Eusebio y Eulalia, Panaderas, 17.

ESTÓMAGO

Curación del 98 por 100 de las enfermedades del estómago e intestinos con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos. Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo. Tonifica, ayuda a las digestiones, abre el apetito, quita el dolor y cura la

DISPEPSIA

las acedias, vómitos, vértigo estomacal, indigestión, flatulencias, dilatación y úlcera del estómago, hipercloridria, neurastenia gástrica, anemia y clorosis con dispepsia: suprime los cólicos, quita la diarrea y disentería, la fetidez de las deposiciones y es antiséptico. Vigoriza el estómago e intestinos, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre. Cura las diarreas de los niños en todas sus edades.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite folleto a quien lo pide.

Dres. Alvarado y Alvarez
OCULISTAS
Consulta diaria de 11 a 1, Barriouevo, 9

EL QUE TOSE es porque quiere, pues con solo tomar una PASTILLA BALSAMICA FUENTES puede evitarse la TOS por pertinaz que sea. Caja una peseta en la Farmacia del Doctor Fuentes.



— Si, Señor, el reloj JUVENIA es el mejor!
De venta: Relojería y Platería de Marciano Alonso.— Mayor pral., 98

SANIX

CURA al ESTREÑIMIENTO HABITUAL
PURGANTE DELICIOSO para NIÑOS

No fatiga el Estómago,
No ennegrece los Dientes,
No restringe nunca.

Este Ferruginoso
es enteramente
asimilable.

DESCUBIERTO POR
EL AUTOR
EN 1881.

PEPTONATO DE HIERRO ROBIN

Cura:
**ANEMIA
CLOROSIS
DEBILIDAD**

Venta al por Mayor: 43, Rue de Poissy, PARIS
DEPOSITARIOS: BASCANS y SALINAS
114, Claris, BARCELONA.

SANIX PURGANTE DELICIOSO para NIÑOS
CAJA de 20 BOMBONES 2 Pesetas

MERCADOS

Palencia. 9.—Hoy el mercado se ha visto bastante concurrido, cual acontece por esta época todos los años, seguros de que hasta Navidad, estarán animadísimos.

Los compradores se mostraban retraídos a primera hora por el precio que querían los vendedores, pero luego se hicieron operaciones a 48 reales la fanega de trigo, 86 centeno y 29 50 cebada.

Valladolid. 6.—El trigo muy firme pagándose en los almacenes del Canal a 50 reales la fanega y en los del Arco a 50 50.

Bilbao. 6.—Hoy se paga aquí la fanega de trigo a 49 y 49 50 reales.

Barcelona. 6.—Se paga el trigo de Toro, Roa y San Esteban a 49 50 reales la fanega.

Boletín Religioso

Miércoles.—Nuestra Señora de Loreto, Santa Eulalia de Mérida y San Hermógenes.

En San Francisco celebra su función anual la Obra de la Propagación de la Fe: a las siete y media hay Comunión general y a las cinco y media de la tarde Exposición de S. D. M. Estación. Rosario sermón que predicará el R. P. Hita, y Reserva.

El día siguiente, desde las cinco y media, Misas rezadas, y a las siete y media Comunión general, que se aplicarán por los socios difuntos.

Por Teléfono

Madrid 9

Las mineros de Riotinto

El jefe del Gobierno nos ha dicho que había recibido a una comisión de mineros de Riotinto, quienes le habían manifestado que mañana celebrarán una conferencia con el Director de las minas.

El señor Dato añadió que tenía el propósito de nombrar una comisión arbitral compuesta por ingenieros y obreros de las minas con el fin de que estudiaran detenidamente la forma en que se realiza el trabajo.

El señor Dato conferenció después con el director de las minas.

Llegada de un obispo

También recibió esta mañana el presidente la visita del obispo de Pisa (Méjico) que lleva rigiendo aquella diócesis veinticuatro años por cuya circunstancia, conoce perfectamente la situación de aquella república.

El regreso de los Reyes

De Londres ha recibido el señor Dato un telegrama en el que se le dice que don Alfonso acompañado

de su augusta esposa doña Victoria, han salido con dirección a París, a cuya capital llegaron hoy.

Una manifestación

Preguntado el presidente del Consejo si autorizaría la manifestación que contra la guerra proyectaban celebrar el domingo en esta Corte los elementos avanzados, contestó que no se le había hecho ninguna petición.

Un mitin

Dicen de Zaragoza que los elementos liberales preparan un grandioso mitin al que asistirán el Conde de Romanones, Suárez Inclán y otros políticos de prestigio en el partido.

Se celebrará un banquete al que asistirán más de 1500 comensales.

Se esperan que lleguen representaciones de todos los pueblos de la provincia, y comisiones de las de Huesca y Teruel.

Los mauristas

También de Zaragoza comunican que en el pueblo de Gaspé y con asistencia de 400 caracterizados mauristas se ha celebrado un mitin en que ha hecho uso de la palabra el señor Ossorio y Gallardo, a quien los reunidos proclamaron como candidato por el distrito en las próximas elecciones generales.

Adhesión al Gobierno

El señor Dato ha recibido esta mañana la visita de una comisión de las juventudes afectas al Gobierno, al cual han demostrado su adhesión.

Tabaco para los soldados de Africa
El ministro de la Guerra nos ha dicho que la Compañía española en Cuba envía tabaco que regala como aguinaldo de Navidad a los soldados que pelean en Africa.

El vapor Montevideo que trae el tabaco llegará a Cádiz el día 30 del actual.

Marina, marcha

El Alto Comisario en Marruecos general Marina se ha despedido del señor Dato y de los ministros, pues se propone emprender hoy mismo el regreso a Tetuán.

Un fallecimiento

Ha fallecido en esta Corte el ex-director de comunicaciones don Angel Rendueles.

**

De Marruecos

Dicen de Alhucemas que se tienen noticias de que el cañón que se encuentra en poder de los moros procedente del Cañonero «General Concha» ha sufrido grandes desperfectos a consecuencia del cañoneo que sobre él hicieron nuestras baterías.

Los moros tratan de recomponerlo, pero se cree que no lo conseguirán por ser de gran importancia los desperfectos.

Dicen además que una de las granadas de nuestra artillería cayó entre las peñas sin que explotara, y que al ir a intentar apoderarse de ella los moros, hizo explosión matando a varios e hiriendo a bastantes.

De Rincón de Medik se sabe que ayer celebraron la fiesta de la Purísima las fuerzas allí destacadas, entre las que reinó gran júbilo y contento.

De las demás plazas que ocupan nuestras tropas se tienen noticias de que no ocurre novedad.

ALONSO É NIÑOS.—Mayor pral., 71

"Compañía del Pacífico,"



Servicio de Vapores-Correo
entre Santander y América del Sur

Para Montevideo, Buenos Aires, Bahía-Blanca, Port-Madryn, Punta-Arenas, Corral, Coronel, Talcahuano, Valparaíso, Coquimbo, Taltal, Antofagasta, Tocopilla, Iquique, Arica, Mollendo y Ollano.
Saldrán de SANTANDER, el día 12 de Diciembre el rápido y magnífico vapor correo

FLAMENCO

y el día 24 de Diciembre el de igual clase

GALICIA

admitiendo carga y pasajeros de segunda y tercera clase.
El precio del pasaje para Montevideo, Buenos Aires y Bahía-Blanca, en 3.ª clase es en la actualidad, de pesetas 18) incluso impuestos.

Llevarán médico, cocineros y camareros españoles, con órdenes terminantes de atender esmeradamente al pasaje.

En la agencia de esta Compañía se facilitan impresos a quienes lo soliciten, en los que constan los documentos que son necesarios para el embarque, conforme a la vigente Ley de Emigración.

También se facilitan billetes para regresar a España, desde cualquiera de los puertos indicados anteriormente, a precios económicos.

Para informes en general, dirigirse a sus Consignatarios,

HIJOS DE BASTERRECHEA

Muelle, número 6, SANTANDER

Para toda clase de informes sobre precios de pasaje de cámara y flotes de carga, dirigirse en PALENCIA a

D. Mariane Arroyo

Avenida de la República Argentina, núm. 2

Hotel Herrera

Carretas, 4, Puerta del Sol
— MADRID —

Espaciosas habitaciones para grandes y pequeñas familias, con todo lujo y confort moderno.

Servicio de Restaurant a la carta.

Comedor de mesas pequeñas separadas.

Precios convencionales. Se habla francés.

Puerta del Sol: Carretas, 4, junto al Ministerio de la Gobernación.

Se mefien dans-les gares des rabatteurs.

Cuartos de baño. Timbres. Luz eléctrica y Calefacción.

Cocina Francesa y Española. No fiarse de los caleseros ni corredores en las estaciones.

LABRADORES

Aun hay tiempo de sembrar el «Trigo múltiple» el rey de los trigos. Todos debemos sembrarlo pues el año pasado se sembró el 28 de Diciembre y según testimonios que se han publicado ha producido 92 simientes por una de siembra hoy al alcance de cuantos lo deseen, a pts. 2 el kilo.

Cebada y Avena negra de Hungría de gran rendimiento, la cebada negra a pesetas 0,50 el kilo y la avena a pts. 0,40 el kilo. Todos debemos sembrarlo.

De venta, Tienda de semillas de todas clases, de AGUSTIN GIL, Burgos.

AVISO AL PÚBLICO

El Taller de Herrería y Cerrajería de Paulino Aragón continúa trabajando como anteriormente a su clientela y nuevos favorecedores.

Taller, Gil de Fuentes n.º 9.

PALENCIA

Olmos

Se vende una buena partida apropiada para carretero y postes de tendido de cables.

Dirigirse a S. Iomón de Arana en Herrera de Pisuerga.

YEGUA

Se vende una de seis años siete cuartos y ocho dedos de alzada, pelo negro, con marca del estado, enganchada.

También se vende una muía de tres años, siete cuartos y tres dedos. Para tratar con D. Deogracias Arenillas, vecino de Frechilla.

Se venden

20 ovejas emparradas, recién paridas, y 16 preñadas juntas ó separadas, en Beceril de Campos. Juan Soto.

Antonino González

ARMERO

Expedientaria de explosivos núm. 2

Burgos, 15, Palencia.

Manuel Santa Cruz

PRACTICANTE

en Cirujía menor y pedicura

Extirpa callos, ojos de gallo, uñeros y todo lo concerniente a Cirujía.

También se pasa a domicilio.

CESTILLA, 15 — PALENCIA

Tomás R. Alenso

MÉDICO

Consulta de once a tres

Mayor principal 25.—1.

JUGO WINN
EL MEJOR ELIXIR PARA LAS ENFERMEDADES DEL APARATO DIGESTIVO

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

Pinillos, Izquierdo y Compañía
— CADIZ —

Viajes rápidos para Montevideo y Buenos Aires
con escala en LAS PALMAS

VIAJE DE CADIZ A BUENOS AIRES EN 14 DIAS

por el nuevo y de gran marcha vapor correo trasatlántico español de 10.000 toneladas

CONDE WIFREDO

Capitán: D. M. A. OJINAGA

Saldrá del puerto de Cádiz fijamente el día 1.º de Diciembre

Admite pasajeros de 1.ª, 2.ª, 2.ª económica y 3.ª clase

Informarán sus armadores,
Pinillos, Izquierdo y Compañía
Plaza de San Agustín, núm. 2.—CADIZ

VIDES AMERICANAS

GRANDES VIVEROS Y PLANTACIONES

fundados en 1902 por

D. Narciso Rodríguez Lagunilla,

EN VILLAMURIEL DE CERRATO (Palencia)

UNICOS premiados con medalla de oro en la Exposición de Agricultura, Industria y Minería de Palencia en 1903 y por el Ministerio de Fomento en el Concurso celebrado en 1907.

INJERTOS Y BARBADOS

esmeradamente seleccionados sobre pies americanos de Rupestris Lot, Riparia X Rupestris 10114, 3306 y 3309; Aragn X Rupestris Gancin n.º 1 y n.º 9, Morviedro X Rupestris 1202 y Chasselas X Berlandieri n.º 41 B.

Se remiten Catálogos de precios a cuantos lo soliciten

Toda la correspondencia a la Sra. Vinda de Rodríguez Lagunilla.—Palencia



DOCKS AVICOLES DE FRANCE

Representation exclusive pour

L'ESPAGNE ET PORTUGAL

La Revista Mercantil.—Valladolid

Alimento acelerador de la postura de las gallinas

Ha sido verdaderamente extraordinario el éxito que ha obtenido en España este maravilloso invento, para hacer poner a las aves incesantemente en los días de más riguroso invierno. Hasta los más incrédulos declaran ya su asombro y por toda España corre ya la fama de este producto. Y no es solo la gran abundancia de huevos que se obtiene, si que las gallinas y demás aves se crían sanas, robustas, coloradas y no padecen las enfermedades que tantos destrozos causan en los gallineros. Los polluelos se desarrollan rápidamente. En una palabra con este alimento los avicultores verán en sus aves SALUD, FERTILIDAD ASOMBROSA, BELLEZA Y en su bolsillo ganancia positiva. Una sola advertencia debemos hacer y es que no se dejen engañar por los que ofrecen una imitación, tan groseramente hecha, que a poco que se fijen observarán que es carbón y tierra.

Tenemos millares de cartas-testimonios de todas las provincias de España.

Precios: 3 kilos 7 y 1/2 pts.; 5 kilos 11 y 1/2; 10 kilos 21; franco estación Valladolid.

Los pedidos acompañando el importe a La Revista Mercantil de Valladolid

LA SELECTA GRAN FABRICA DE CHOCOLATES

Movida a vapor y electricidad
SANTIAGO MARTÍNEZ MUÑO
VIGO

El que más elementos tiene, vende mejor artículo que los demás y siempre da las mismas clases, como hace esta Fábrica; no tiene competidor posible en sus ricos CHOCOLATES y es la única Casa en Galicia importadora en gran escala de los mejores CACAOs de procedencia, por lo que solo ruega al consumidor que pruebe y compare sus clases con las que conceptúe mejores.

De venta en esta ciudad:

Comercio de los Sres. GÓMEZ y ROBLA.

" D. GERMÁN PÉREZ VEGA, Mayor pral., 53

" D. ANGEL GONZÁLEZ GARRIDO Mayor pral., 37

PARA CURAR ó ALIVIAR LA
TOS
TÓMENSE LAS ANTIGUAS Y RENOMBRADAS
PASTILLAS PECTORALES
DEL
Dr. ANDREU
Pídanse en las farmacias

ASMÁTICOS
usad los CIGARRILLOS y PAPELES
AZOADOS del mismo AUTOR,
que calman el
ASMA
al instante, por
fuerte que sea

Tos oooo Catarros oooo Asma

Ronquera y demás afecciones del aparato respiratorio se alivian y curan tomando UNA SOLA CAJA de

"PULMOGENOL,"

del Doctor cuerda

según certifican eminentes médicos. Balsámico antibaillar, reconstituyente y sedante sin igual. El mejor preventivo y curativo de la PULMONIA, BRONQUITIS, y TUBERCULOSIS.

Caja: UNA peseta

En Palencia: Droguería de Fuentes é Hijo y Farmacias.

"CANSECOL"

Es el antineurálgico más poderoso. a ciencia médica así lo dice.

Con el «CANSECOL» desaparecen todos los dolores neurálgicos.

El «CANSECOL» cura el dolor de cabeza.

El «CANSECOL» cura el dolor de oídos.

El «CANSECOL» cura el dolor de muelas.

El «CANSECOL» cura los dolores menstruales.

El «CANSECOL» puede usarse en cualquiera dolor porque no perjudica nunca, no contiene ninguna sustancia nociva.

El «CANSECOL» se recomienda por su eficacia, a los cinco minutos de ingerido empieza a conocerse su beneficioso efecto.

POR SER ECONOMICO, con una sola papeleta basta para que desaparezca el dolor, y sólo en casos excepcionales hay necesidad de hacer uso de la otra que acompaña.

Precio de las DOS DOSIS:

dos reales

Pídanse en todas las buenas Farmacias y Droguerías, y en la del autor,

HIJOS DE B. DIEZ-CANSECO Y GONZALEZ
FARMACIA LA BAÑEZA